

Научная статья  
УДК 343.985.7:343.54



## ОСОБЕННОСТИ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ СЕКСУАЛЬНО-НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Марина Александровна Киселёва,

Барнаульский юридический институт МВД России, Барнаул, Россия,

[maxmaralek@mail.ru](mailto:maxmaralek@mail.ru)

Олена Евгеньевна Леонтьева,

ОМВД России по Майминскому району, с. Майма, Республика Алтай, Россия

[leonteva.olena@mail.ru](mailto:leonteva.olena@mail.ru)

### **Аннотация**

**Введение:** в статье рассматриваются понятие и значимость криминалистической характеристики сексуально-насильственных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, для частной методики расследования преступлений. Делается акцент на корреляционных связях между элементами данной криминалистической категории, раскрывается их содержание с обоснованным приведением примеров судебно-следственной практики. Авторами анализируются основные характеристики способа совершения, подготовки и сокрытия преступлений, исследуются личность преступника и потерпевшего, их взаимосвязь; раскрываются механизм следообразования и особенности обстановки рассматриваемой категории преступлений.

**Материалы и методы:** при проведении исследования применялись общенаучные и частнонаучные методы. В частности, в работе использовались методы системного анализа; формально-юридический; исследования; метод сравнения, с помощью которого были выявлены особенности элементов криминалистической характеристики сексуально-насильственных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, изучение статистических данных позволило выявить наиболее характерные признаки, присущие тому или иному элементу рассматриваемой криминалистической категории.

**Обзор литературы:** в работе анализируются и сопоставляются отдельные положения научной литературы, периодических изданий, а также проводится анализ материалов уголовных дел о сексуально-насильственных преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних.

**Результаты исследования:** предложена криминалистическая характеристика сексуально-насильственных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, сделан акцент на совершении данных преступлений в семье. Раскрыты особенности структуры криминалистической характеристики данной категории преступлений. Определено, что в зависимости от способа совершения сексуального насилия могут быть обнаружены необходимые следы, в том числе, непосредственно на потерпевшем или потерпевшей от сексуального насилия. Следы сексуального насилия на месте преступления могут быть выражены объектами биологического происхождения, а также определенными предметами, которые могут свидетельствовать о совершенном насилии.

**Обсуждение и заключение:** предложена структура криминалистической характеристики сексуально-насильственных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних.

*Ключевые слова: криминалистическая характеристика преступлений; сексуально-насильственное преступление; несовершеннолетний; способ преступления; механизм следообразования; особенности личности преступника и потерпевшего*

© Киселёва М.А., Леонтьева О.Е., 2025

**Для цитирования:** Киселёва М.А., Леонтьева О.Е. Особенности криминалистической характеристики сексуально-насильственных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2025. Т. 16. № 3 (61). С. 115 – 125.

Scientific article

UDC 343.985.7:343.54

## FEATURES OF THE FORENSIC CHARACTERISTICS OF SEXUALLY VIOLENT CRIMES COMMITTED AGAINST MINORS

Marina Alexandrovna Kiseleva,

Barnaul Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Barnaul, Russia,  
maxmaralek@mail.ru

Olena Evgenievna Leontyeva,

the Main Department of Internal Affairs of Russia for the Maiminsky District,  
Majma, Altai Republic, Russia

### *Abstract*

**Introduction:** the article discusses the concept and significance of the forensic characteristics of sexually violent crimes committed against minors for a private methodology of crime investigation. Emphasis is placed on the correlation links between the elements of this forensic category, their content is revealed, with a well-founded foresight of the example of forensic and investigative practice. The author analyzes the main characteristics of the method of committing, preparing and concealing crimes, the personality of the criminal and the victim, their interrelation, the mechanism of trace formation and the features of the environment of the category of crimes under consideration is revealed.

**Materials and Methods:** General scientific and private scientific methods were used in the study. In particular, the following methods were used: system analysis; formal legal analysis; research; and the method of comparison, which was used to identify the features of the elements of the forensic characteristics of sexually violent crimes committed against minors. The study of statistical data allowed us to identify the most characteristic features of each element of the forensic category under consideration.

**Literature review:** the paper analyzes and compares certain provisions of scientific literature and periodicals, as well as analyzes materials from criminal cases involving sexual and violent crimes committed against minors.

**Results:** based on the results of the conducted research, a forensic characterization of sexually violent crimes committed against minors is proposed, with an emphasis on the commission of these crimes within the family, and the specific features of the structure of the forensic characterization of this category of crimes are revealed. It is determined that, depending on the method of committing sexual violence, the necessary traces can be found, including those directly on the victim or victims of sexual violence. The traces of sexual violence at the crime scene can be expressed through objects of biological origin, as well as specific items that may indicate the perpetration of violence.

**Discussion and Conclusions:** as a result of the study, a structure of the forensic characteristics of sexually violent crimes committed against minors was proposed, and the content of all identified elements was revealed, with a reasonable confirmation of the main conclusions using examples from forensic and investigative practice.

*Keywords: forensic characteristics of crimes; sexually violent crime; minor; method of crime; mechanism of trace formation; personality traits of the criminal and the victim*

© Kiseleva M.A., Leontyeva O.E., 2025

**Для цитирования:** Kiseleva M.A., Leontyeva O.E. Features of the Forensic Characteristics of Sexually Violent Crimes Committed Against Minors. Bulletin of the Kazan Law Institute of MIA of Russia. 2025;16(3):115-125. (In Russ.).

## Введение

Сексуальное насилие представляет собою крайне опасный вид преступной деятельности, что, прежде всего, связано с характером объекта таких преступлений. Половая свобода и половая неприкосновенность человека и гражданина – одни из наиболее охраняемых институтами государственной власти аспектов жизнедеятельности. Определим, что только в 2024 году на территории Российской Федерации было зарегистрировано 3 104 изнасилований, при этом в январе-мае 2025 года зарегистрировано на 10,5% больше, чем за аналогичный период предыдущего года<sup>1</sup>. Данные показатели позволяют констатировать достаточно высокий уровень преступности по рассматриваемому направлению.

Данные преступления отличаются латентностью, поскольку жертва такого насилия не всегда сообщает о совершенном акте в правоохранительные органы, поскольку боится последствий в виде общественного порицания. Когда же подобные действия происходят в отношении несовершеннолетнего, вероятность обращения в полицию и вовсе сводится к нулю, особенно в тех случаях, если сексуальное насилие происходит в семье. Подобные преступные и аморальные деяния имеют длящийся характер, который связан не только с определенными преступными последствиями, но и с дальнейшими психологическими проблемами жертвы такого преступления.

Вместе с тем отметим, что факт осуществления сексуального насилия может стать известен правоохранительным органам в результате совершения преступления непосредственно жертвой насилия.

Достаточно известным прецедентом является дело сестер Хачатурян. На момент совершения преступления (27 июля 2018 года) им было 19, 18 и 17 лет соответственно. 28 июля 2018 года девушки были задержаны по подозрению в убийстве, 14 июня 2019 года следствие предъявило им обвинение в окончательной редакции – убийство, совершенное группой лиц по предварительному сговору или организованной группой (п. ж. ч. 2 ст. 105 УК РФ), наказание за которое предполагает от 8 до 20 лет лишения свободы<sup>2</sup>.

Однако девушки оказались в безвыходной ситуации из-за продолжительного домашнего насилия и принуждения к сексуальным действиям.

Дело вызвало широкий общественный резонанс. В Москве, Санкт-Петербурге и других городах регулярно проходили пикеты с требованием смягчения приговора сёстрам и изменения законодательства в вопросах домашнего насилия, а также пикеты с требованием посадить сестёр в тюрьму. В результате привлеченного к делу общественного внимания сестер Хачатурян признали потерпевшими по уголовным делам, возбужденным в отношении их покойного отца. Бутырский суд Москвы вынес посмертный приговор Михаилу Хачатуряну по обвинению в сексуальном насилии над девушками и умышленном причинении тяжкого вреда их здоровью<sup>3</sup>.

Насилие над детьми является наиболее опасным видом сексуального насилия, прежде всего, когда они являются малолетними. Подобные преступления создают для следователей определенные трудности, которые связаны, полагаем, и с нравственной стороной процесса расследования упомянутых выше деяний. Согласно мировой статистике, сексуальному насилию подвергается каждая пятая девочка и каждый тринадцатый мальчик. При этом в каждом третьем случае ребенка совращает его родственник<sup>4</sup>. Председатель Следственного комитета России А.И. Бастрыкин: «По расследованным в 2024 году уголовным делам число несовершеннолетних, пострадавших от преступных посягательств со стороны близких, членов семьи, составило около 2 тысяч человек». При этом более 1 тыс. детей погибли от преступлений в 2024 году, что на 10% больше, чем в 2023 году.<sup>5</sup>

Общественная опасность и особая значимость подобных насилий усиливаются еще и потому, что если насилие совершено в отношении ребенка, то в дальнейшем потерпевший, как правило, будет иметь целый ряд проблем, связанных с доверием к окружающим, определением своего места в социуме, что, в свою очередь, негативно скажется на развитии обществе в целом. Лица, испытавшие подобное, зачастую не могут завести семью, вступить в брак, что является закономерным следствием изменения психического состояния, спровоцированного либо непосредственным

<sup>1</sup> Состояние преступности в России // Официальный сайт МВД России. URL: <https://mvd.ru> (дата обращения: 20.06.2025).

<sup>2</sup> Задержанные за убийство отца сёстры нанесли ему 36 ударов ножом. URL: [m24.ru](https://m24.ru). Москва 24 (30 июля 2018) (дата обращения: 20.06.2025).

<sup>3</sup> Приговор посмертно: в чем обвинили Михаила Хачатуряна, убитого собственными дочерьми. URL: <https://www.m24.ru> /articles/sudy/21042025/790420?utm\_source=CopyBuf (дата обращения: 20.06.2025).

<sup>4</sup> «Дети об этом молчат». Как понять, что ребенок подвергается насилию. URL: <https://deti.mail.ru/article/kak-zashhitit-rebенка-от-nasiliya-pamyatka-dlya-rod/> (дата обращения: 20.06.2025).

<sup>5</sup> Бастрыкин: от насилия в семье в 2024 году пострадали около 2 тыс. детей. URL: <https://tass.ru/proisshestviya/23596135> (дата обращения: 20.06.2025).

насилием в отношении такого лица, либо в случае если ребенок становился свидетелем насилия в отношении одного из родителей.

Качественное расследование рассматриваемых преступлений с необходимым своевременным производством следственных действий и грамотным определением направления ведения следствия свидетельствует о профессионализме следователей, верном понимании внутренней структуры данного вида преступления. Установление внутреннего содержания этих преступлений позволяет выдвинуть версии преступного события, определить способы подготовки к совершению деяния, исследовать личность возможного преступника ввиду анализа обнаруженных следов. Данная информация является криминалистической характеристикой преступления, которая очень важна для построения частной криминалистической методики расследования, является ее неотъемлемой составляющей.

С учетом этого полагаем необходимым рассмотреть понятие и содержание криминалистической характеристики сексуально-насильственных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних.

### Обзор литературы

Следует отметить, что на протяжении долгого времени понятие криминалистической характеристики остается дискуссионным вопросом в криминалистике. Разные авторы по-разному определяют ее понятие, структуру и значение в методике расследования преступлений.

По мнению А.Ф. Лубина, криминалистическая характеристика – это «сущностное выводное знание о преступной деятельности», которое выступает (наряду с техническими и организационными средствами) в качестве информационного средства расследования» [1, с. 94].

При этом криминалистическая характеристика, в отличие от других видов характеристик, имеет ряд особенностей. Так, А.Н. Дудниченко подчеркивает, что «во-первых, содержит в себе только криминалистически значимые сведения о признаках преступлений. Во-вторых, сведения о признаках элементов описываются в количественно-качественном уровне, т.е. устанавливаются взаимосвязи и закономерности» [2, с. 55].

Абсолютно справедливо писал об этом Н.П. Яблков: «Зацепив одно звено в этой системе взаимосвязей, можно вытащить наружу всю цепь. В частности, при выявлении в преступлении одного звена цепочки с той или иной степенью вероятности можно судить о существовании другого, еще не установленного элемента и определить направление и средства его поиска» [3, с. 12].

Более чёткая структура криминалистической характеристики сформулирована в виде отдельных элементов, которые основаны на значимой для конкретного дела информации [4, с. 178]. В.Б. Вехов, считает, что особую роль в криминалистической характеристике играет криминалистически значимая информация о личности преступника, его мотивах и целях [5, с. 89]. Полагаем, значимость криминалистической характеристики для расследования, представленная данным автором, усиливается, когда речь идет о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних. Определив возможную мотивацию поведения и свойства личности преступника, связав ее с применимым способом деяния и оставленными следами на месте происшествия, можно выдвинуть частную версию о причастности к совершению преступления конкретного лица.

Таким образом, криминалистическая характеристика преступлений представляет собой одну из ключевых категорий криминалистической науки, обладающую прикладным значением для процесса расследования. Она представляет собой систему сведений о типичных признаках конкретного вида или группы преступлений, выявленных на основе анализа следственной и судебной практики, а также научных исследований. Данные сведения позволяют следователю спланировать расследование, выдвинуть обоснованные версии, выбрать рациональную тактику следственных действий и эффективно использовать установленные обстоятельства произошедшего события.

### Результаты исследования

Структура криминалистической характеристики преступления охватывает ряд взаимосвязанных элементов. К их числу относятся способ подготовки, совершения и скрытия преступления, обстановка, предмет (объект) преступного посягательства, механизм следообразования, данные о личности преступника и потерпевшего, а также особенности скрытия следов преступления. Содержание криминалистической характеристики преступлений включает перечень основных элементов, которые описывают особенности совершения преступных действий, а также составляют основу для прогнозирования поведения преступника и планирования следственных мероприятий.

В связи с этим криминалистическая характеристика формируется как результат анализа устойчивых закономерностей, присущих определённому виду преступлений, и опирается на фактические данные, полученные из материалов уголовных дел и экспертной практики. Её содержание отражает наиболее вероятные, повторяющиеся в реальности черты преступного поведе-

ния, благодаря чему она служит ориентиром для следователя на различных этапах расследования.

Важно отметить, что установление и анализ содержания криминалистической характеристики особенно значимы при расследовании преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. Возрастная специфика таких лиц, особенности их психики, восприятия и оценки сложившейся ситуации, неспособность правильного понимания подготовительных действий сексуального характера в отношении них, отсутствие смелости и силы воли сообщения о случившемся – всё это оказывает влияние на способ совершения и сокрытия противоправного деяния, выбор средств посягательства, а также на характер возникающих следов преступления. Анализируя эти аспекты, криминалистическая характеристика позволяет учесть факторы, обусловленные личностной незрелостью потерпевшего, его социальной средой, уровнем правосознания и предшествующим жизненным опытом.

На основании изложенного полагаем, криминалистическая характеристика выполняет не только описательную, но и прогностическую функцию, позволяя на основе выявленных закономерностей разрабатывать эффективные версии и алгоритм расследования, выбирать рациональные и своевременные, последовательно планируемые тактические приёмы производства следственных действий.

Один из наиболее важных элементов криминалистической характеристики исследуемых нами преступлений является способ совершения преступления.

Прежде всего, следует отметить, что совершение сексуально-насильственных преступлений в отношении несовершеннолетних, как правило, требует определенной подготовки, где выделяются следующие действия:

- предварительное знакомство преступника с потерпевшим;
- вхождение в доверие к потерпевшему;
- завлечение потерпевшего обманным путем в предполагаемое место осуществления преступления;
- приведение жертвы в беспомощное состояние;
- обеспечение отсутствия посторонних лиц;
- подыскание орудия или иных средств для подавления сопротивления;
- приготовление маски для затруднения опознания внешности преступника;
- сбор информации о предполагаемой жертве.

В результате предварительной подготовки, а также в силу того, что потерпевшие слишком до-

верчивы и не способны оказывать должного сопротивления, преступникам удавалось беспрепятственно осуществлять свой преступный умысел.

В большинстве случаев насильники для подавления физического сопротивления или оказания психологического воздействия применяют различные средства: холодное оружие, разнообразные предметы, использующиеся в качестве орудий (электрошокеры, наручники), огнестрельное оружие, предметы бытового назначения.

В ходе изучения уголовных дел нами было выявлено, что насилистенные действия сексуального характера в отношении малолетних и несовершеннолетних совершаются в следующих формах:

- а) *coitusperos* либо *coitusperanum* (введение полового члена в рот либо в задний проход);
- б) насилистенные действия, сопровождаемые различного характера прикосновениями, хватанием руками, трением своим телом и половыми органами о половые органы и другие части тела лица противоположного пола (фrottаж);
- в) лесбиянство (женский гомосексуализм, включающий в себя поцелуй, ласки эротического характера и т.д.);
- г) удовлетворение половой страсти путем совершения садистских способов (без полового акта) обращения с потерпевшим – введение во влагалище (анус) пальца, руки, палки, фаллоимитатора, бутылки и т.д.;
- д) иные формы насилистенных сексуальных действий [6, с. 392].

Далее проведенными исследованиями установлено, что при совершении данной категории преступлений насильниками, как правило, предпринимались меры по сокрытию преступления – удаление следов преступления с тела и одежды потерпевшего, уничтожение, сокрытие или же чистка своей одежды и обуви; уничтожение следов пребывания на месте происшествия, а также сокрытие орудия преступления.

Оставленные следы преступления и меры по их сокрытию позволяют следствию ориентировочно судить о преступном опыте, поле, возрасте, силе, росте, профессии и психических отклонениях в поведении виновного.

Такие преступники, если они пытаются скрыться, начинают зарабатывать на жизнь преступным образом, в том числе, совершая преступления против собственности, способы сокрытия становятся способами совершения иных преступлений.

Так, в г. Красноярске в 2021 году было совершено преступление, предусмотренное п. «б» ч. 4, ст. 132 УК РФ, при следующих обстоятельствах: ранее неоднократно судимый за совершение сек-

суального насилия в отношении несовершеннолетних А.С.К. прятался за гаражами гаражного кооператива (данные обезличены), выжидая предполагаемую жертву, где после окончания школьных занятий проходил 12-летний М.С.Н., которого преступник схватил, применяя физическую силу, принудил к оральному сексу, после окончания акта А.С.К. оставил на месте совершения одноразовое средство контрацепции и сбежал.

Родители М.С.Н. сразу же обратились в полицию, после чего было возбуждено уголовное дело и начаты оперативно-розыскные мероприятия по поиску преступника.

Через 2 дня в г. Канске Красноярского края в один и тот же день с разницей в 3 часа были совершены преступления, предусмотренные ч. 1 ст. 161 УК РФ и ч.1 ст. 162 УК РФ, показания очевидцев и потерпевших указывали на то, что эти преступления были совершены одним и тем же лицом. В результате проведения дальнейшей оперативно-розыскных мероприятий А.С.К. был задержан, а в дальнейшем осужден<sup>1</sup>.

Механизм следообразования при совершении сексуально-насильственных преступлений в отношении несовершеннолетних следует рассматривать, исходя из деления на конкретные группы следов.

Механизм следообразования имеет огромное значение при расследовании сексуально-насильственных преступлений. В данном случае имеют значение следы в окружающей обстановке, следы на потерпевшем, следы на преступнике, а также следы на орудии преступления, если такое было использовано при совершении преступления. На потерпевшем могут быть обнаружены не только следы непосредственного полового акта, но и насилия, примененного к потерпевшему преступником, на преступнике могут быть обнаружены следы сопротивления жертвы: царапины, удары, кровоподтеки, характерные для отражения нападения.

Прежде всего, обратим внимание на следы насилия непосредственно на потерпевшей(ем). Отметим, что при обращении жертвы в полицию требуется незамедлительное освидетельствование и направление на судебно-медицинскую экспертизу, поскольку переоценить значимость биологических следов, оставшихся на жертве сексуального насилия, действительно трудно.

Кроме следов насилияного полового контакта, обнаруживаемых на половых органах и тканях потерпевшего, в иных местах (рот, анальное отверстие), а также следов биологического

происхождения, принадлежащих жертве и преступнику, жертву необходимо освидетельствовать на предмет ушибов, ссадин, ран, гематом и прочих следов, которые бы свидетельствовали о том, что к ней было применено насилие.

Расположение таких ран также может свидетельствовать о том, что было совершено именно сексуальное насилие: специфические заломы на руках, ссадины на коленях и прочее.

Следы, демонстрирующие совершенное сексуальное насилие, могут остаться и на преступнике. Речь, прежде всего, идет о следах борьбы, которые оставила жертва преступления. У преступника может быть расцарапано лицо, также могут остаться синяки и царапины на руках и ногах, что и может свидетельствовать о сопротивлении жертвы. Обязательно проведение биологической экспертизы по найденным биологическим материалам под ногтями преступника.

Соответствующие биологические следы могут быть найдены и на половых органах преступника, однако их изъятие целесообразно лишь в самые короткие сроки, после того как стало известно о совершении преступления.

Следы сексуального насилия остаются и в окружающей обстановке в том месте, где было совершено преступление.

Могут быть обнаружены предметы, которые связаны с подготовкой к совершенному преступлению, к примеру бутылки из-под алкоголя, иные сильнодействующие вещества, которые преступник применил для облегчения реализации своего преступного замысла.

На месте также могут быть обнаружены следы борьбы, волочения жертвы. Непосредственно на месте сексуального насилия могут быть обнаружены следы крови, биологических жидкостей жертвы и преступника, также могут быть обнаружены и одноразовые контрацептивы.

В том случае, если совершенное насилие было подкреплено угрозой в виде применения оружия или предметов, сходных с оружием, на месте преступления должно быть изъято данное оружие, которое тоже может источником важных следов: следы биологических жидкостей преступника и жертвы, следы отпечатков пальцев рук преступника и прочее.

Сам факт обнаружения оружия также имеет важное значение для построения общей картины механизма следообразования при расследовании сексуально-насильственных преступлений, а также влияет на итоговую квалификацию преступного деяния.

<sup>1</sup> Приговор № 1-606/2021 от 30.11.2021 по делу № 1-606/2020. Советский районный суд г. Красноярска (Красноярский край). URL: sudact.ru (дата обращения: 20.06.2025).

Важным элементом криминалистической характеристики сексуально-насильственных преступлений в отношении несовершеннолетних также является обстановка совершения преступления. К обстановке надлежит относить совокупность условий места и времени, с находящимися на определенной территории или в помещении объектами и людьми. Например, к обстановке сексуально-насильственных преступлений могут относиться место совершения преступления и его характерные признаки, сексуально-насильственные преступления могут совершаться в рамках празднования чего-либо, совместного распития алкогольных напитков и т.д., что в итоге позволяет многое сказать не только о непосредственной криминалистической характеристике, но и охарактеризовать преступника и потерпевшее лицо.

Преступник может сам создавать обстановку для совершения преступления. Также он может ее изменять и подстраивать.

Изучение мест совершения насильственных действий сексуального характера в отношении малолетних и несовершеннолетних показало, что данные преступления в большинстве случаев совершаются в городах и в меньшей части в сельской местности.

При этом часто местом совершения преступления являются квартиры, частные дома, подъезды дома или лифты. Могут быть использованы подвалы и чердаки, общественные места или зоны отдыха, иные, как правило, безлюдные места, включая участок трассы и транспортные средства.

Изучение материалов уголовных дел дает основание утверждать, что местом совершения насильственного сексуального преступления может быть открытая местность.

Это может быть улица, поле, пустырь, лес или лесная полоса, сад, а также местность, где расположены жилые и другие здания, вообще нет зданий, такая местность может находиться вблизи реки, железные дороги, удаленная от вокзала и т.п.

Например, в Санкт-Петербургском городском суде состоялся приговор по делу о групповом изнасиловании несовершеннолетней. Несовершеннолетние Н., П. и В. обвинялись в том, что, находясь в нежилом строении на пустыре в Красносельском районе, применив физическое насилие к 14-летней Т., совершили изнасилование и действия сексуального характера<sup>1</sup>.

Помещения, в свою очередь, могут быть жилыми и нежилыми: квартиры потерпевшей или

насильника, общежития; нежилыми могут быть магазины, склады, гаражи, хозяйственные помещения, расположенные возле жилого дома, дачи, сауны, подвалы, подъезды домов и лестничные площадки, чердаки, недостроенные помещения, строительные площадки, помещения недействующих предприятий.

Кроме того, при расследовании данной категории уголовных дел представляет интерес и временной фактор.

В том случае, если несовершеннолетнее лицо является выходцем из неблагополучной семьи, оно может добровольно последовать за преступником, который, к примеру, может пригласить несовершеннолетнего(-юю) к себе домой, позвать на праздник или вечеринку, где и будет совершено насилие по предположению преступника.

В таких случаях факт преступления может быть подтвержден массой свидетелей и очевидцев, однако, как показывает практика, этого не происходит, поскольку очевидцы сами боятся ответственности.

Не стоит забывать и о том, что сексуальное насилие в отношении несовершеннолетних может происходить в рамках семьи, в которой они проживают.

В большинстве случаев такое насилие происходит в отношении дочерей их отцами. В таком случае обстановка совершения преступления определяется квартирой или домом, где было совершено преступление, как правило, в такой момент, никого более из членов семьи дома находиться не будет [7, с. 122].

Насильник может специально прийти с работы пораньше, когда его ребенок, к примеру, вернется из школы, для того чтобы совершить преступное действие. Такой тип подготовки к совершению сексуального насилия характерен и в тех ситуациях, когда насильником является сосед.

Так, по ст. 131 УК РФ Дорогомиловским городским судом г. Москвы был вынесен приговор 28-летнему С.В.Р., который совершил половое сношение с применением насилия в отношении его 15-летней соседки А.С.Е.

Из показаний подсудимого стало ясно, что он на протяжении нескольких месяцев с момента переезда в новый дом наблюдал за несовершеннолетней соседкой с целью выбрать удачный момент и зайти к ней в квартиру либо же пригласить ее к себе. Он неоднократно заходил в гости к матери потерпевшей Е.А.Е., сам приглашал в гости их семью, хотя, по словам матери потерпевшей, она всегда отказывалась.

<sup>1</sup> Приговор № 5-219/2016 от 23.11.2016 по делу № 5-219/2016. Санкт-Петербургский городской суд (Ленинградская область). URL: sudact.ru (дата обращения: 20.06.2025).

В результате возникшего у С.В.Р. преступного умысла (дата и время обезличены) он после того, как А.С.Е. вернулась после школьных занятий, открыл входную дверь и позвал потерпевшую к себе под предлогом того, что он купил собаку и теперь не знает, как ее правильно покормить. Потерпевшая согласилась, зашла в квартиру к подсудимому, в результате чего тот мгновенно, с применением физической силы повалил потерпевшую на диван в прихожей и совершил с ней половое сношение<sup>1</sup>.

Отметим, что исследование криминалистической характеристики личности преступника имеет основополагающее значение в вопросах расследования преступлений, поскольку лицо, совершившее преступление, несет в себе значительное количество информации, позволяющее в определенной степени охарактеризовать преступную деятельность в целом.

Личность преступника – это не просто базовая характеристика лица, определяемая каким-то отдельным критерием, это целый набор свойств, которые позволяют говорить, в том числе, о причинах и условиях определенного вида преступной деятельности, о ее экономической и социальной обусловленности и прочее.

Личность преступника имеет огромное значение и для деятельности правоохранительных органов, прежде всего, в вопросах предупреждения преступлений, поскольку, имея в виду, что лицо с определенными свойствами, может быть определено как потенциальный преступник, должностные лица могут использовать данные знания в процессах, связанных с расследованием и раскрытием преступлений [8, с. 237].

Так, по мнению Ю.М. Антоняна, под личностью преступника следует понимать личность человека, совершившего преступление вследствие присущих ему психологических особенностей, антиобщественных взглядов, отрицательного отношения к нравственным ценностям и выбора общественно опасного пути для удовлетворения своих потребностей или непроявления необходимой активности в предотвращении отрицательного результата [9, с. 10].

Преступник – человек, который в условиях свободы волеизъявления выбрал и готов в дальнейшем выбирать асоциальный вариант поведения, связанный с совершением общественно опасных поступков.

Представляется, личность преступника является итогом корреляции всех присущих ей признаков в индивидуальных формах проявлений таковых.

В целом и до сих пор существуют достаточно оживленные дискуссии, предметом которых является тезис о несостоительности учения о личности преступника как таковое.

Некоторые ученые-правоведы, например Д.Ю. Подоляк, указывают, что доподлинно не существует действительно доказанных признаков, говорящих о схожести определенных лиц в соответствии с совершением ими схожих преступных деяний [10, с. 104].

Вместе с тем иной точки зрения придерживается А.Б. Сахаров, утверждающий, что преступник как таковой вообще является представителем иного биологического вида, а в его генетической природе изначально заложена способность убивать, грабить, воровать и прочее [11, с. 50].

Полагаем, чтобы рассмотреть личность преступника с криминалистической точки зрения, целесообразно придерживаться позиции взаимосвязи «преступник-потерпевший», поскольку именно наличие данной связи позволяет выявить свойственные признаки, присущие преступнику, которые, в свою очередь, имеют некоторую реакцию на признаки, присущие потерпевшему. Когда преступление совершается в семье, неотъемлемым является наличие родственной связи между такими лицами. Связь может быть как биологическая, в случае если насилие происходит в отношении детей их биологическими родителями, так и в отношении лиц, отношения с которым у преступника может быть лишь зарегистрированы: в отношении приемных детей, лиц, находящихся под опекой.

В связи с этим, по нашему мнению, большее значение имеют не социально-демографические и возрастные характеристики личности преступника, а его психологические свойства и качества.

При этом социально-демографическая характеристика лиц, совершивших насилиственные действия сексуального характера в отношении малолетних и несовершеннолетних, имеет свои особенности по половому признаку. Следует указать, что доля женщин среди них незначительна. В большинстве случаев это мужчины.

Зачастую выбор насилиственных средств удовлетворения половой потребности объясняется субъектом невозможностью оказаться в данный момент с обычным сексуальным партнером или найти нового без применения насилия. Между тем достаточно высок процент тех, кто, казалось бы, благополучно проживает в браке.

С одной стороны, совершению таких нападений способствуют ненормальные семейные

<sup>1</sup> Приговор № 1-407/2013 от 26.11.2013 по делу № 1-407/2013. Дорогомиловский городской суд (г. Москва). URL: sudact.ru (дата обращения: 20.06.2025).

отношения, которые часто превращают супругу в непривлекательного сексуального партнера, с другой – изобилие на прилавках и в сети Интернет возбуждающий половой интерес продукции и литературы с описанием множества способов удовлетворения половой страсти, а сексуальный партнер не готов к подобному поведению.

Мотивация преступного поведения преступника может сводиться к следующему: сохранение власти и контроля в семейных отношениях; желание удовлетворить сексуальные потребности.

Для данной категории преступлений характерно совершение в состоянии алкогольного опьянения. Так, из числа лиц, совершивших подобные деяния, в состоянии алкогольного опьянения находились 65% [12, с. 53].

Высокий процент совершения сексуальных преступлений в нетрезвом состоянии объясняется, с одной стороны, тем, что напитки, содержащие алкоголь, возбуждают сексуальное стремление, систематическое употребление алкогольных напитков ведет к снижению моральных качеств человека. Количество судимостей является так же важным признаком, который характеризует личность преступника.

Определим, что при исследовании личности преступника, совершающего преступления сексуально-насильственного характера, важно исследовать вопрос о наличии у него расстройства сексуального предпочтения, то есть педофилии. Разумеется, некоторые подобные преступления могут быть совершены при наличии незначительной разницы в возрасте между потерпевшим и преступником, а также вообще могут быть совершены несовершеннолетним в отношении несовершеннолетнего, здесь важнейшее значение имеет признак насилия при осуществлении полового акта или иных действий сексуального характера в контексте уголовно-правовой квалификации. Однако среди преступников также встречаются и педофилы, половые сношения с несовершеннолетними для которых являются нормой и способом удовлетворить свои сексуальные потребности.

Важным элементом криминалистической характеристики преступления является личность потерпевшего, данные о которых занимают одно из центральных мест в криминалистически значимой информации о преступлении.

На наш взгляд, в криминалистическую характеристику личности потерпевшего по делам о насильственных действиях сексуального характера, совершаемых в отношении малолетних и несовершеннолетних, должны быть включены следующие данные: пол потерпевшего; возраст; социальное положение; состав семьи; поведение

потерпевшего; наличие какого-либо заболевания; взаимоотношения с преступником.

В результате исследования уголовных дел по насильственным действиям сексуального характера, совершенных в отношении малолетних и несовершеннолетних, нами установлено, что сексуальному посягательству преимущественно подвергаются девочки в возрасте от 11 до 13 лет – 40%. Потерпевших в возрасте от 14–17 лет (13%), от 7 до 10 лет – 35%, младше 7 лет – 5%.

Легкомысленное или аморальное поведение для данной категории лиц, как правило, нехарактерно. В 97% случаях поведение потерпевших не носило провоцирующего характера [12, с 54].

Анализируя фактор знакомства потерпевшей с преступником, мы установили, что условно потерпевших можно дифференцировать на три группы: к первой группе можно отнести лиц, состоящих с преступником в различных родственных отношениях; ко второй – потерпевших, не знакомых с преступником, встретившихся с ним непосредственно перед совершением преступления или недолго до него случайно; в третью группу входят потерпевшие, хорошо знакомые с преступником, например, по месту учебы, совместному проведению отдыха и досуга или иные знакомые.

Резюмируя изложенное, отметим, что криминалистическая характеристика преступлений, связанных с сексуальным насилием, совершенных в отношении несовершеннолетних, является необходимым для изучения предметом криминалистических исследований, что имеет практическую значимость для сотрудников правоохранительных органов, непосредственно осуществляющих процесс расследования подобных преступных деяний.

Способ совершения преступления имеет важное значение в контексте формирования доказательственной базы по уголовному делу. В зависимости от способа совершения сексуального насилия и могут быть обнаружены необходимые следы, в том числе непосредственно на потерпевшем или потерпевшей от сексуального насилия. Следы сексуального насилия на месте преступления могут быть выражены объектами биологического происхождения, а также определенными предметами, которые могут свидетельствовать о совершенном насилии.

Изучение обстановки совершения преступления, связанного с сексуальным насилием в отношении несовершеннолетнего, представляет большой интерес и важность в рамках процесса расследования, поскольку, как известно, те следы, которые остаются в результате совершения сексуального насилия, могут быть особенно заметны

именно в обстановке, которая, к примеру, определяется местом совершения преступления.

Решающее значение при расследовании преступлений сексуально-насильственного характера в отношении несовершеннолетних все же имеет личность преступника. Нами было определено, что большое количество сексуально-насильственных преступлений совершается в состоянии ал-

когольного опьянения; преступника отличают крайне отрицательные морально-нравственные характеристики, которые позволяют утверждать о серьезных нарушениях в его сознании и психике. Отдельным аспектом при исследовании личности преступника в данном случае является рассмотрение вопросов о наличии у такого лица расстройства сексуального предпочтения.

### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Лубин А.Ф. Методология криминалистического исследования механизма преступной деятельности: дис. .... д-ра юрид. наук: 12.00.09. Новгород, 1997. 337 с.
2. Дудниченко А.Н. К вопросу об организации раскрытия мошенничества с использованием интернета // Криминалистика: актуальные вопросы теории и практики: сборник материалов Международной научно-практической конференции / отв. редактор А.В. Варданян. Ростов-на-Дону, 2021. С. 55 – 61.
3. Яблоков Н.П., Самыгин Л.Д. Информационные основы расследования и криминалистическая характеристика преступлений. Москва: Бек, 1995. 245 с.
4. Старичков М.В. Способ совершения как элемент криминалистической характеристики мошенничества в сфере компьютерной информации // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. 2018. № 4. С. 177 – 179.
5. Вехов В.Б. Основы криминалистического учения об исследовании и использовании компьютерной информации и сведений. Волгоград, 2008. С. 88 – 91.
6. Шпак Н.М. Особенности первоначального этапа расследования преступлений, связанных с сексуальным насилием в отношении несовершеннолетних // Реформирование судебной системы в России: история и современность: сборник научных трудов, посвящённый 80-летию Нижегородского областного суда. В 2-х частях / под ред. А.В. Бондара, В.В. Ершова, Ю.В. Журавлевой, Р.В. Ярцева. 2018. С. 291 – 303.
7. Примаков А.Н. О криминалистической характеристике преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности // Раскрытие и расследование преступлений: наука, практика, опыт: сборник научных статей преподавателей и аспирантов кафедры криминалистики Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя. Москва, 2020. С. 122 – 127.
8. Рогозин Н.С. Причины и условия совершения мошенничества в сфере кредитования // Цивилизация знаний: российские реалии. Цивилизационная роль права в условиях смены научно-технологической парадигмы (стратегическая панель): сборник трудов XXII Международной научно-практической конференции (23 апреля 2021 года). Москва, 2021. С. 234 – 238.
9. Антонян Ю.М. Криминология. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Юрайт, 2012. 523 с.
10. Подоляк Д.Ю. Значение данных о личности типичного мошенника для обеспечения возможности реализации прав и законных интересов потерпевшего // Вопросы российского и международного права. 2018. Т. 8. № 5. С. 103 – 109.
11. Сахаров А.Б. О личности преступника и причинах преступности в СССР. Москва: Госюриздан, 1961. 279 с.
12. Болбот В.В. Насильственные преступления, совершенных на сексуальной почве // Fundamental and applied approaches to solving scientific problems: сборник научных статей по материалам IX Международной научно-практической конференции. Уфа, 2022. С. 51 – 56.

### REFERENCES

1. Lubin A.F. Metodologiya kriminalisticheskogo issledovaniya mekhanizma prestupnoj deyatel'nosti: dis. .... d-ra yurid. nauk: 12.00.09. Novgorod, 1997. 337 s.
2. Dudnichenko A.N. K voprosu ob organizacii raskrytiya moshennichestva s ispol'zovaniem interneta // Kriminalistika: aktual'nye voprosy teorii i praktiki: sbornik materialov Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii / otv. redaktor A.V. Vardanyan. Rostov-na-Donu, 2021. S. 55 – 61.
3. Yablokov N.P., Samygin L.D. Informacionnye osnovy rassledovaniya i kriminalisticheskaya harakteristika prestuplenij. Moskva: Bek, 1995. 245 s.
4. Starichkov M.V. Sposob soversheniya kak element kriminalisticheskoy harakteristiki moshennichestva v sfere komp'yuternoj informacii // Kriminalistika: vchera, segodnya, zavtra. 2018. № 4. S. 177 – 179.

5. Vekhov V.B. Osnovy kriminalisticheskogo ucheniya ob issledovanii i ispol'zovanii kom'yuternoj informacii i svedenij. Volgograd, 2008. S. 88 – 91.
6. Shpak N.M. Osobennosti pervonachal'nogo etapa rassledovaniya prestuplenij, svyazannyh s seksual'nym nasiliem v otnoshenii nesovershennoletnih // Reformirovanie sudebnoj sistemy v Rossii: istoriya i sovremennost': sbornik nauchnyh trudov, posvyashchonyj 80-letiyu Nizhegorodskogo oblastnogo suda. V 2-h chastyah / pod red. A.V. Bondara, V.V. Ershova, Yu.V. Zhuravlevoj, R.V. Yarceva. 2018. S. 291 – 303.
7. Primakov A.N. O kriminalisticheskoy harakteristike prestuplenij protiv polovoj svobody i polovoj nepriskosnovennosti // Raskrytie i rassledovanie prestuplenij: nauka, praktika, opty: sbornik nauchnyh statej prepodavatelej i ad'yunktov kafedry kriminalistiki Moskovskogo universiteta MVD Rossii imeni V.Ya. Kikotya. Moskva, 2020. S. 122 – 127.
8. Rogozin N.S. Prichiny i usloviya soversheniya moshennichestva v sfere kreditovaniya // Civilizaciya znanij: rossijskie realii. Civilizacionnaya rol' prava v usloviyah smeny nauchno-tehnologicheskoy paradigm (strategicheskaya panel'): sbornik trudov XXII Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii (23 aprelya 2021 goda). Moskva, 2021. S. 234 – 238.
9. Antonyan Yu.M. Kriminologiya. 2-e izd., pererab. i dop. Moskva: Yurajt, 2012. 523 s.
10. Podolyak D.Yu. Znachenie dannyh o lichnosti tipichnogo moshennika dlya obespecheniya vozmozhnosti realizacii prav i zakonnyh interesov poterpevshego // Voprosy rossijskogo i mezdunarodnogo prava. 2018. T. 8. № 5. S. 103 – 109.
11. Saharov A.B. O lichnosti prestupnika i prichinah prestupnosti v SSSR. Moskva: Gosyurizdat, 1961. 279 s.
12. Bolbot V.V. Nasil'stvennye prestupleniya, sovershennyy na seksual'noj pochve // Fundamental and applied approaches to solving scientific problems: sbornik nauchnyh statej po materialam IX Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii. Ufa, 2022. S. 51 – 56.



### Информация об авторах:

**Киселёва Марина Александровна**, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры криминологии Барнаульского юридического института МВД России, e-mail: maxmaralek@mail.ru  
**Леонтьева Олена Евгеньевна**, старший следователь следственного отдела ОМВД России по Майминскому району, Республика Алтай, e-mail: leonteva.olena@mail.ru  
Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

### Information about the authors:

**Kiseleva Marina A.**, Candidate in Law (Research doctorate), Associate Professor, Associate Professor of the Department of Criminology at the Barnaul Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, e-mail: maxmaralek@mail.ru

**Leontieva Olena E.**, Senior investigator of the Investigative Department of the Ministry of Internal Affairs of Russia in the Maiminsky district, Altai Republic, e-mail: leonteva.olena@mail.ru  
The authors have read and approved the final version of the manuscript.

### Заявленный вклад авторов:

**Киселёва Марина Александровна** – проведение критического осмысления и структурирование собранных материалов, подготовка окончательного варианта текста статьи, формулировка практических рекомендаций.

**Леонтьева Олена Евгеньевна** – подготовка первоначального варианта статьи, структурирование методической части статьи, обобщение полученных результатов, формулировка выводов, работа с библиографическим аппаратом

Статья получена: 10.05.2025.

Статья принята к публикации: 19.09.2025.

Статья опубликована онлайн: 19.09.2025.

Против размещения полнотекстовой версии статьи в открытом доступе в сети Интернет не возражаем.